

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

El acto de mañana

El carácter de fiesta nacional que se viene atribuyendo a la jura de la bandera por los reclutas, encuentra en todas las clases sociales entusiasta acogida, según demuestran las noticias estos días publicadas por toda la prensa.

Complemento necesario del noble fin que con esto se persigue, será la aprobación del proyecto de ley haciendo obligatorio para ricos y pobres el servicio militar, estando nosotros de acuerdo con la afirmación del *Heraldo*, que, ocupándose de la fiesta de mañana, decía que en ella se echará de menos la falta de éste que hubiera constituido el mejor número del programa.

Además de las razones de justicia y de patriotismo que con urgencia aconsejan la aprobación de esta ley, pueden también invocarse motivos de índole política, que demuestran la conveniencia de que cuanto antes entre en vigor.

Es seguro que de no haber sido únicamente las clases modestas las que han tenido que pagar a la patria el tributo de sangre, no se hubieran adoptado irreflexivamente resoluciones que tanto habían de contribuir a precipitar el desastre colonial. La apatía de los ricos y de los poderosos cesará desde el momento que un puñado de dinero no pueda poner a sus hijos a cubierto del riesgo personal que hasta el presente han podido esquivar con tanta facilidad.

Para que el ejército sea real y efectivamente la nación, sin excepciones que constituyan una humillación para los que ingresan en filas, es preciso que de una vez desaparezca esa vergonzosa e injusta redención a metálico que hace a la hora presente que el pobre vea acercarse con aflicción y amargura el momento de prestar el servicio militar, que si a todos obligara igualmente, constituiría también para todos verdadero motivo de júbilo.

La imposición de la corbata de San Fernando a la bandera del batallón de Puerto Rico, que se cubrió de gloria con su heroica conducta en las acciones de Caney y Lomas de San Juan, prestará en Madrid excepcional interés al acto de la jura de banderas. Entre los tristes recuerdos de la infausta guerra con los Estados Unidos, destacan las acciones aludidas como alto ejemplo que en algo atenúa el dolor del vencimiento.

Nada más digno de fijar la atención de los nuevos soldados en el momento de jurar fidelidad a la bandera, emblema de la patria, que el recuerdo glorioso de aquellos compañeros que con heroísmo no superado supieron dar la vida en cumplimiento del deber, siendo dignos continuadores de los hechos gloriosos que realzan nuestra historia.

De aquí la general simpatía con que se verá la fiesta de mañana, a cuya brillantez prestarán su concurso todas las clases y muy especialmente aquella que con la sangre de sus hijos escribió esta página de gloria en el triste relato de nuestras recientes desdichas.

La guerra

El ejército ruso

París 1.º.—En la actualidad, el contingente de soldados rusos que se hallan en la Manchuria es de 245.000, incluyendo las guarniciones de Port Arthur y Vladivostok. A fines de Abril, dicho contingente será de 300.000 hombres, y para Septiembre seguramente se elevará ya a 500.000.

Si los japoneses no se deciden a pasar el Yalu, el general Kuropatkine franqueará el río con columnas cerradas para encerrarlos en Corea.

Los rusos tienen intención de tomar a Ping Yang, pero sin obstinarse en sostener para ello un largo asedio.

Preparando una batalla

París 1.º.—En los círculos militares rusos considerase la batalla de Choudju como el pretexto de operaciones más importantes. Los movimientos de las tropas japone-

sas parecen indicar que éstas tratan de hacer un gran movimiento envolvente. Las recientes disposiciones de Kuropatkine parecen demostrar que, conociendo estos propósitos, se apresura a evitarlos.

Los supervivientes del "Variag"

París 1.º.—Esta tarde han desembarcado en Odesa los héroes supervivientes del *Variag*.

Una flotilla de vaporcitos, yates y munitas, salieron a alta mar al encuentro del barco que conducía a los marinos. La multitud los recibió al desembarcar con grandes demostraciones de entusiasmo. El comandante del puerto distribuyó entre los marinos condecoraciones de la Orden de San Jorge.

Las tropas y todas las escuelas formaban en las calles del tránsito.

Periodistas a la guerra

Londres 1.º.—El primer grupo de corresponsales extranjeros autorizados por el gobierno japonés para marchar a la guerra, ha partido hoy.

Está compuesto de 16 periodistas ingleses y norteamericanos.

La mayoría de ellos se embarcarán el día 6 en Niji a bordo de un transporte japonés. El destino del barco es desconocido.

Los periodistas han sido aplaudidos por la multitud al salir de Tokio.

Contrabando de guerra

París 1.º.—Según telegrafían de San Petersburgo, el contrabando de guerra descubrió esta semana a bordo de un vapor que navegaba por las inmediaciones de las islas Elliot bajo el pabellón de comercio japonés y tripulado por chinos, iba destinado a las tropas japonesas que han desembarcado en la isla Hainan.

La captura fué operada por los torpederos rusos, que mostraron gran pericia en las operaciones.

El marqués Ito

Londres 1.º.—Hoy ha llegado a Tokio el marqués Ito, de vuelta de su viaje a Corea.

En la estación ha sido recibido por los ministros y autoridades japonesas.

Ha dicho que su viaje no tiene ningún fin político, y que ha sido hecho únicamente para asegurar las buenas relaciones que existen entre Corea y el Japón, e inspirar confianza al Emperador de aquella nación.

La movilización rusa

París 1.º.—Telegrafían a *Le Temps* de San Petersburgo que es esperado allí el ministro Khilkoff de regreso de Baikal, después de haber hecho atravesar el lago 450 locomotoras y 2.400 vagones.

Se han formado en el Cáucaso dos regimientos de montañeses voluntarios.

La misión militar española

San Petersburgo 1.º.—Ayer salieron para el teatro de la guerra los militares españoles Sres. Lacoerda y marqués de Mendigorria.

Los comisionados españoles fueron recibidos el día 22 por el Emperador y el 23 por la Emperatriz madre, a quien el marqués de Mendigorria entregó una carta de la Reina doña María Cristina.

En el mismo tren va la misión militar francesa.

Donativos de los finlandeses

San Petersburgo 1.º.—El Senado de Finlandia ha puesto a disposición del Emperador 800.000 marcos para la suscripción a beneficio de la marina, y 100.000 marcos para la Cruz Roja.

Siguen los ataques a Port Arthur

Londres 2.º.—Comunican de Tokio al *Morning Post* que los japoneses han atacado nuevamente a Port Arthur en la noche del miércoles al jueves, siendo el principal objeto del ataque comprobar si se había logrado obstruir la boca del puerto en la última tentativa.

MARRUECOS

Noticias de la insurrección

Melilla 1.º.—Por noticias recibidas del campo moro sábase que las fuerzas del Sultán, procedentes de Ujda, se encuentran detenidas en Oghessa, a la derecha del río Muluya y a más de cuatro leguas de Cabo Agua.

Hasta ahora no han podido vadear el Muluya, lo que se espera hagan de un momento a otro, continuando su avance hacia el campo moro.

Los insurrectos encuéntrase en la orilla izquierda, donde continúan reconcentrándose, habiendo un efectivo de 6.000 hombres, que esperan la llegada del spherif de la familia Wazan, procedente de Tazza, con 400 tiendas y 1.000 refuertos. Estas fuerzas fueron reclutadas por el pretendiente en la alcazaba de Mousum y campo de Guelaya, habiendo sido agasajado por los Benisaid y Benisidol.

Parace ser que el sidiary, que esta ha enemistado con el Roghi, ha sido perdonado por éste, en vista de la victoria obtenida sobre Maimón y muerte del cabo Moreno en los últimos combates, próximos a nuestros límites.

Circulan rumores de que el hijo de Bu-Amema atacó a la alcazaba de Sidi Muellux, resultando varios heridos.

Aunque en la plaza y campamento de refugiados, lo mismo que en el campo fortificado, reina tranquilidad, se han adoptado precauciones, por ser inminente el encuentro entre leales y rebeldes.

AUTORES Y OBRAS

La temporada de 1903-1904.

Mala ha sido para el arte dramático español la temporada de invierno recientemente terminada. De la simple inspección de la

lista de estrenos, se deducen, a primera vista, dos notas poco consoladoras; es la primera, el gran número de fracasos ocurridos; la segunda, la escasez de obras nacionales. Han imperado las traducciones y arreglos ya declarados, ya vergonzantes, hechos casi todos del francés; este año, podría con justicia llamarse el año francés.

Y si no, véase la muestra, así a la ligera. Eran francesas *El secreto de Polichinela*, *Catalina*, *La calle de la Amargura* (*La Carotte*), *El aduersario*, estrenadas en la Comedia; *La Castellana*, *El primer pleito*, *Marion Delorme*, *El banco*, en la Princesa; *Hotel Inglés*, *La cocinera*, en Lara; *La condesa X* (*Linconnue*), *Después de la boda*, en Eslava; hasta en el Moderno *La Camarona* y *La cizaña*, que estrenó Loreto Prado, y en el Lírico *El famoso Colirón* (*La fille de Tabarin*), que se nos dió con pretensiones de original!

Si no hubiesen estrenado Galdós *El abuelo*, Benavente *Al natural*, y Linares *El abuelo*, nada español hubiese quedado en el repertorio de toda la temporada. Esta es la primera impresión que produce en el ánimo desapasionado, el conjunto de aquélla.

Dejando aparte el teatro Real—cuya labor ha sido ya juzgada en estas columnas—y los salones del género ínfimo, han funcionado, más ó menos intermitentemente, tres teatros en Madrid; cinco dedicados al género grande, seis al chico, y dos entregados a los faros del melodrama.

Empecemos por el género chico, para no tener mal sabor de boca al concluir.

Malos vientos han soplado para él; entre los cuatro teatros de Apolo, la Zarzuela, el Moderno y el Cómico, estrenaron treinta y seis zarzuelas, de las cuales VEINTIDÓS fueron justamente al foso. Batió el record Apolo, que de seis obras sólo salvó *La reina mora*, y con *La obra de la temporada* originó uno de los mayores escándalos que se recuerdan.

La Zarzuela, aunque no ha tenido mucha fortuna, salió con bien de *Patria nueva*, obtuvo dos positivos éxitos con *El árbol y Bohemios*, y gracias al P. Nozaléda y al conde de San Luis hizo en Enero su Agosto con los archifamosos *complets del Cangrejo*. El cual cangrejo—un dato para la historia—ha conseguido el honor, rarísimo, de ser cantado al mismo tiempo en dos teatros de la corte.

El Cómico tuvo el disgusto de ver hundirse nueve de las trece obras que estrenó. Menos mal, que le cupo la gloria de ser el teatro donde vió primero la luz de las baterías *El mozo erío*. También estrenó con éxito *La molinera de Campiel*, obra póstuma de Eusebio Blasco; pero la dirección artística la sostuvo poco en los carteles, sin duda porque en ella no se cantaba lo del cangrejo.

Merced a la acertada dirección de Enrique Chicote y al talento de Loreto Prado, el teatro que mejor librado ha salido en este género, ha sido el Moderno, que, además de varias fructuosas *reprises*, llevó a feliz puerto seis de las nueve obras estrenadas, logrando señalados éxitos con *Los chicos de la escuela* y *La última copia*.

Eslava, en dos temporadas mal dirigidas, estrenó doce obras; de ellas, *Después de la boda* y *El aire* dieron resultados positivos. Su obra de fuerza, *La condesa X*, adaptación vergonzante y poco feliz en dos actos de *Linconnue* de Gavault y Berr, no pasó de obtener un *succés d'estime*.

Lara, en cambio, estrenó las dos obras cómicas mejores de la temporada: *Al natural*, de Benavente, y *El abuelo*, de Linares Artray. *La cocinera*, otra obra en dos actos, de Mario, de origen francés, se hundió en el pantón del olvido y no por culpa de los artistas. En un acto, consiguió éxitos con *La hora fatal*, de Osañal; *Hotel Inglés*, de Tavira; *La Zahori*, de los Quintero, y *No fumadores*, de Benavente.

Pasemos como sobre ascuas sobre los sangrientos melodramas hispano-franceses de Martia y Novedades. Fueron nueve ó diez; alguno—*El juicio errante*—dicon que dió dinero; otro—*Los vampiros del pueblo*—dió con los huesos de su autor en la cárcel; ninguno añadirá timbres de gloria a las letras españolas.

En el Lírico, después de fracasar justamente un apropósito, *Eden Club*, reapareció, convertida en zarzuela, aquella hermosa ópera de Dicenta y Villa, *Raimundo Lullio*, que estrenó Berriatúa cuando, con titánico esfuerzo, quiso crear la ópera española. ¿Para que estará el teatro Real?

Pocos nos dió traducidas—digámoslo así—al castellano, *La muñeca*, *Rigoletto* y *El Trovador*. Tavieron éxito; pero, ¿qu hay ya zarzueleros?

Y vamos con los teatros grandes.

Dedicada desde hace tiempo nuestra gran actriz María Tabau a presentarnos obras aplaudidas en el extranjero, perseveró en su tarea, y su campaña última sólo elogios merece, pues nos ofreció siete obras grandes, algunas de tan relevantes méritos como *La castellana*, *Marion Delorme* y *El rincón de la dicha*. Además—cosa rara en los tiempos que corren,—estrenó un drama de un autor español y novel por añadidura: *El tren*, de Fernández Arias.

Y, como si todo esto fuera poco, nos dió el

clou de la temporada con *La suerte*, delicioso diálogo, primera producción escénica de la señora Pardo Bazán, y varias regocijadas comedias que hicieron las delicias del público.

Y, aunque sea de pasada, recordemos, para elogiarla también, la valiente actitud de Ceterino Palencia frente a la Sociedad de Autores. Si alguna mejora han conseguido en ella los socios administrados ó digeridos, bien pueden decir que, en gran parte, a Ceterino la deben.

Pero, lo que en unos está bien, en otros sienta peor. Si la señora Tabau, siguiendo su costumbre, nos ha presentado obras extranjeras, el teatro de la Comedia debió continuar su tradición y buscar el éxito por otros medios. El teatro en que Galdós estrenara *Realidad*, Benavente *La comedia de las fieras*, y los Quintero *Las flores*, debía cultivar con preferencia el género nacional. Este año, aparte la refundición de *La discreta enamorada*—que tampoco fué un acierto del otro jueves—sólo obras francesas ha estrenado. Es verdad que alguna, de los vuelos de *El aduersario*, era muy digna de ser conocida y obtuvo justísimo éxito. Pero ¿qu hay ya autores españoles?

El teatro Español ha prolongado su temporada. Sin embargo, puede formarse juicio acerca de ella, por que lo que resta es muy poco.

En cuestión de estrenos, nada más de lo que se ha hecho puede pedirse. A la hermosa obra de Lope, *Fuente-Ovejuna*, sucedió *Mariucha*, de Galdós; en *La desequilibrada* hizo gala una vez más de su potencia creadora nuestro gran Echeagaray; *La sagala* y *Agua que corre fueron dos tentativas de los Quintero y Guimerá*, dignas de estudio; *El abuelo*, del ilustre Galdós, constituyó el triunfo más grandioso y justo de la temporada, y por fin, Benavente, después de la linda comedia *Por qué se ama*, nos ofreció su extraña y hermosa obra *El dragón de fuego*.

Todas ellas, y singularmente *La desequilibrada* y *El dragón de fuego*, fueron presentadas por la empresa Guerrero Mendoza con un lujo y un gusto tan exquisito, que igualan y aun superan a lo mejor que se ha hecho hasta el día, así en España como en el extranjero. El éxito coronó, en general, los esfuerzos de todos.

Vaya, sin embargo, una observación. En las obras del repertorio que se han hecho durante la temporada, sólo figuraban, de nuestros clásicos, *El vergonzoso en Palencia*, *El desdén con el desdén*, y *Reinar después de morir*. No sería de desear que artistas tan notables como los que hoy dirigen el teatro Español interpretasen de vez en cuando *El alcalde de Zalamea* ó *La vida es sueño*, *La estrella de Sevilla* ó *El mejor alcalde el Rey*, ó *La verdad sospechosa*, ó *Del Rey abajo; ninguno*, ó *El burlador de Sevilla* ó tantas y tantas otras cuya enumeración es innecesaria? Y en otros repertorios y en otras épocas, andan por ahí *Un drama nuevo* desconocido—en escena—para la generación presente; una *Venganza catalana*, un *Don Alvaro*, un *Si de las niñas*, un *El zapatero y el rey*, etc., etc., cuya representación en nuestro primer teatro está indiciada. Ya que no sea posible representar a Shakespeare ó Schiller, al menos que no sean desterrados nuestros grandes dramaturgos que fueron.... Este año, rompiendo la tradición, ni siquiera *Don Juan Tenorio* se ha hecho. ¿No es esto de lamentar?

A la señora Guerrero y al Sr. Díaz de Mendoza dirijo estas líneas, no en son de censura por una brillanteísima campaña que sólo elogios merece y que, igual que el público, aplaudo con entusiasmo, sino creyendo que como todo lo humano es susceptible de perfeccionamiento, su hermosa y laudable obra de enaltecer nuestro teatro, podrá quizás de ese modo perfeccionarse y completarse en sucesivas temporadas, imitando, en lo que al repertorio se refiere, a la Comedia Francesa.

Para los aficionados a estadísticas, y a modo de resumen, ahí va expresado en un cuadro el trabajo nuevo que nos han ofrecido los tres teatros mencionados durante la temporada de invierno última:

Para los aficionados a estadísticas, y a modo de resumen, ahí va expresado en un cuadro el trabajo nuevo que nos han ofrecido los tres teatros mencionados durante la temporada de invierno última:

TEATROS	Número de estrenos	Número de actos
Español.....	8	23
Princesa.....	14	34
Comedia.....	6	20
Lírico.....	3	5
Prie.....	2	12
Lara.....	12	15
Eslava.....	12	13
Zarzuela.....	8	8
Apolo.....	6	6
Moderno.....	9	10
Cómico.....	13	13
Novedades.....	6	26
Martín.....	3	15
TOTAL.....	102	205

En la temporada de 1902-1903 se estrenaron 104 obras en 188 actos. Próximamente lo mismo.

Pero incurriría en un error el que tomase estas cifras como reflejo fiel de la producción teatral en la última temporada.

La descentralización artística es cada día mayor, y actualmente son muchas las obras estrenadas en provincias y en América por compañías de tanta importancia como son las de Thuillier, la Cobeña, Morano y otras.

Además, en este balance de la temporada no es posible dejar de mencionar el concurso de *El Liberal*, en donde se presentaron centenares de obras en tres ó más actos, de las que un docto jurado diputó por buenas casi una veintena de comedias originales.

Es decir, a pesar de la nube de arreglos y traducciones que las empresas madrileñas nos han servido á todo pasto, hay obras y hay autores genuinamente españoles. ¿De quién es la culpa si no las vemos?
Ismael S. Estevan.

LA ENFERMEDAD

DEL EMPERADOR GUILLERMO

Noticias alarmantes

París 1.º.—*Le Matin* inserta esta mañana un telegrama de Londres pretendiendo saber de buen origen que la salud del Emperador Guillermo no es tan satisfactoria como se ha supuesto.

Según estos informes, tómasese que antes de fin de año se reproduzca la afección que sufre á la garganta el soberano alemán.

En este mismo sentido se expresan otros periódicos de Londres, asegurando que la salud del Kaiser deja bastante que desear.

La agencia de París *La Información* ha recibido también otro telegrama de su corresponsal en Londres, afirmando saber, por informes dignos de crédito, que Guillermo II experimenta agudos dolores en las glándulas de la garganta; que los médicos encargados del cuidado del Emperador se hallan en completo desconocido acerca de los medios de combatir su enfermedad, y que en los centros oficiales de Berlín se oculta la verdadera situación, que no deja de conocerse.

En los círculos diplomáticos de París continúan, sin embargo, las versiones oficiosas negando todo fundamento á tan graves noticias.

El silencio que sobre esto guardan los demás corresponsales que han tenido ocasión de ver al Emperador en su actual viaje, parece también indicar que hay gran exageración en tales rumores.

INSALUBRIDAD DE MADRID

II y último

Otro hecho de notoria influencia en la insalubridad de esta corte, es la falta ó escasez de vegetación; la acción de ésta sobre el aire es muy conocida, ya descomponiendo su ácido carbónico para apropiarse el carbono, ya emitiéndolo oxígeno por la reacción de la luz sobre las plantas, ya, en fin, templando el aire al evitar sus impetuosos corrientes. Se ve por este último análisis que en la atmósfera de Madrid, excepción hecha de su limpidez aparente, de su sequedad y sus vientos reinantes, existen desventajosísimas condiciones para la salud, sin fijarnos en las propias de su urbanización, que son detestables, y eso que afortunadamente su dotación de aguas es excelente y sin rival.

No he hecho mención de las costumbres madrileñas; hace años que vivo bajo esta atmósfera y observo se conservan hoy como en los tiempos primitivos, pudiendo asegurar que son y serán inmutables, persistiendo indefectiblemente su influencia en la salubridad de la población, pues originándose de la educación é ilustración de los pueblos, forman el elemento más poderoso de la civilización y del progreso, hermanos gemelos de la higiene. ¿A qué debe atribuirse esta estabilidad, verdadera petrificación de las costumbres y de la educación de Madrid? Yo creo que existe algo en la raza, y por consiguiente, en el clima, que es causa determinante de este hecho; así como el tipo orgánico vegetal, animal y hominal es pequeño y raquítico, así también se advierte una detención, un raquitismo en el tipo intelectual y moral; prescindiendo de antecedentes de herencia, se ve que la raza madrileña está degenerada; degeneración que se hace sentir en las familias originarias de otros puntos al término de bien pocas generaciones. Cuantas observaciones y antecedentes he hecho y adquirido acerca de este punto, me han comprobado la existencia de la degeneración citada.

Parece incomprensible que no haya languidecido y aun extinguido la vida de Madrid, é indudablemente así habría sucedido á no estar alimentada por la inmigración constante sostenida por las diversas provincias de España, que impulsadas por un afán instintivo de vivir en Madrid, logran que la población española vaya colonizando este gran pueblo y contribuyendo lentamente á la degeneración de nuestro tipo, de nuestra raza. Esta afirmación no tiene el carácter de la exageración, ni mucho menos de la preocupación; y si no fuese ajena á la índole de estas locuciones, yo demostraría estas aserciones con numerosos hechos de mi observación.

En la Cámara francesa

Los delitos de imprenta.—La catástrofe de la Reunión

París 31 (recibido el 1.º).—Cámara de los diputados.—Se pone á discusión el proyecto de ley concediendo amnistía por los delitos de imprenta, reuniones, concusiones y resistencia á la fuerza pública con motivo de las huelgas y otros delitos leves.

El Sr. Milliereye pide que se extienda la gracia de indulto á los que sufren condenas impuestas por el Alto Tribunal de Justicia.

Esta enmienda es desechada por 331 votos contra 214.

Acto seguido se aprueba por 391 contra 130 un crédito de un millón de francos con destino al socorro de las víctimas del ciclón ocurrido en la isla de la Reunión recientemente.

La Cámara acuerda suspender las sesiones hasta el día 17 de Abril próximo.—*Fabra*.

LOS INGLESES EN EL TIBET

Lucha sangrienta.—Prisioneros.—Tibetanos muertos.

Londres 1.º.—Comunican de Lhasa, capital del Tibet, que una misión inglesa ha sido atacada por los tibetanos, entabándose un vivo combate entre ambas partes.

El choque ocurrió inopinadamente, después de una tranquila conferencia que los ingleses tuvieron con los principales jefes de los tibetanos.

Cuando los primeros creían arreglada la cuestión, y parecían sometidos los tibetanos, éstos atacaron a la misión inglesa trabándose una sangrienta lucha.

Los agresores hicieron prisioneros a diez ingleses.

Estos rechazaron al enemigo, dejando muertos en el campo a 500 y haciendo prisionero al jefe de las fuerzas tibetanas.

Desórdenes en Sestao

Un entierro civil.—Tumulto.—Agresión a los forales.—Tiros.—Heridos.

Bilbao 3.—Durante la tarde de ayer han ocurrido importantes desórdenes en Sestao, pueblo próximo a Bilbao, en donde existe el mayor núcleo de anarquistas que hay en Vizcaya.

Parece que el alcalde de Sestao tuvo noticia a las dos de la tarde de que los elementos librepensadores y anarquistas y otros de antigua significación, habían dispuesto para las tres de la tarde, hora de la procesión del Santo Entierro, celebrar un entierro civil.

El alcalde, D. José Inchausti, comprendiendo que podía originarse un conflicto de orden público, gestionó primero que retrasaran el entierro civil sus organizadores, y al no conseguirlo, de acuerdo con el párroco, retrasó la procesión.

El entierro civil se verificó sin novedad. Algunas personas afirman que no hubo tal entierro, y que el ataúd iba vacío, siendo sólo un pretexto; otros dicen que efectivamente iba el cadáver de una niña.

En el cementerio, según parece, los acompañantes, después de sepultar el ataúd, cometieron excesos, profanando cruces y sepulturas. Muchos llevaban gorros fríos.

Al regresar del entierro, encontráronse los grupos alborotadores con la procesión del Santo Entierro en el momento en que pasaba el Sepulcro.

Los librepensadores y anarquistas permanecieron cubiertos, formando un gran grupo. Intimidados a que se desunieran se negaron a ello; originóse un tumulto, y entonces el alcalde de Sestao ordenó a los forales que detuvieran a los que no estaban descubiertos.

Los forales, que eran un cabo y cuatro números, que venían dando guardia al paso del Santo Sepulcro, cumplieron la orden y detuvieron a cinco hombres.

Entonces oyéronse grandes protestas y silbidos, y cayó sobre los forales una nube de piedras que alcanzaron a los cristales de la urna, destruyéndolos.

Las personas que asistían a la procesión huyeron ante la acometida de los alborotadores.

Los forales trasladaron a los detenidos a las escuelas de Urbinaga, que se habilitaron para encierro.

Entre tanto fueron acudiendo a la plaza en que están las escuelas, cuantos habían asistido al entierro civil.

Asaltadas las casas próximas, los cuatro forales y el cabo parapetáronse detrás de las columnas de la fachada de las escuelas y comenzaron a disparar, defendiéndose de los que les apedrababan.

El tiro de los guardias duró más de tres horas, y la lluvia de piedras era tan copiosa, que al final de la jornada dos de los fieles han resultado inutilizados por los golpes de escoba que han recibido.

Los forales defendían sus cuerpos con las columnas y han resultado heridos, excepto uno que recibió una pedrada en el vientre, sufriendo una contusión insignificante.

Avisada telefónicamente, llegó la Guardia civil en el tren, procedente de Portugalete, donde tienen su cuartel, desplegándose en ala delante de las escuelas.

Al reconocerla los amotinados cesaron en su ataque y los forales en sus descargas.

Esto ocurrió a las nueve y media de la noche.

Poco a poco se fueron retirando los asaltantes y la paz material quedó restablecida. Entonces se supo que en la refriega han resultado siete heridos, entre ellos una hermosa joven que tiene una pierna rota de un balazo.

Los amotinados habían tratado de prender fuego a la iglesia, y al grito de «Viva la libertad» recorrieron las calles de Sestao en actitud imponente.

El tiro duró más de tres horas.

A última hora de la noche patrullaron por las calles y arrabales de Sestao y del vecino pueblo de Baracaldo numerosas parejas de la Guardia civil, reconocidas de todos los pueblos limítrofes.

EL VIAJE REGIO

Barcelona

Barcelona 2.—El Obispo catalanista de Vich ha publicado una Pastoral, en *Boletín* extraordinario, recomendando a los fieles acatan al Rey y lo respeten, por ser el sumo magistrado de todos los pueblos españoles.

—La policía continúa realizando activas pesquisas contra los anarquistas.

En Port Bon ha sido detenido el caracterizado libertario San Román, que há poco llegó aquí procedente de la Argentina.

La policía concede importancia a la captura de San Román.

—Entre ciertos elementos ha circulado el primer número de un periódico titulado *España Inquisitorial*, escrito en francés y publicado en París, y que lleva este subtitulo: *Organismo Internacional de protesta contra la tiranía de España*.

Contiene violentos artículos.

—A las ocho de anoche visitó al alcalde una comisión de estudiantes antimonárquicos, diciendo que llevaban una representación de 5.000 compañeros, y que su objeto era protestar de que se saquen los estándares para ningún acto relacionado con el viaje del Rey.

—El periódico *La Publicidad* publica el anunciado artículo de Lerroux, titulado *A esperar los todos*.

Aconseja a todos los elementos que atribuyen la penuria, los padecimientos y la miseria que sufre el país al actual régimen, que acudan a la legada del Rey con su habitual indumentaria, digna de su extrema pobreza, a fin de que el Monarca pueda apreciar, reflexionar y estudiar al verdadero pueblo.

—Los republicanos han circulado una convocatoria para seguir reuniéndose en el local de La Fraternidad hoy, mañana y pasado, a las once de la noche.

—Se trabaja activamente en el arco de triunfo del paseo de Gracia y en el baluarte casamatedo que, frente a la puerta del Angel, dedica la guarnición al Rey.

En la plataforma de éste se colocarán al-

gunos cañones y proyectiles, elevándose el centro del obelisco hasta 17 metros.

En sus cuatro caras ostentará los escudos de las provincias catalanas, cobijados por la bandera española.

Cádiz

Cádiz 1.º.—El Rey llegará a Cádiz el 1.º de Mayo, el 2.º visitará a San Fernando y Jerez y por la noche saldrá para Huelva, donde llegará a la madrugada.

El gobernador ha convocado una sesión para el sábado, con objeto de reducir el programa en que había festejos para tres días.

Algeciras

Algeciras 1.º.—Procedente de Cádiz ha llegado el guardacostas acorazado *Numanzia*, formando parte de la escuadrilla real.

Córdoba

Córdoba 1.º.—Sábese ya que el Rey visitará Córdoba el 7 del próximo Mayo, llegando por la mañana temprano.

Los gobernadores civil y militar y el alcalde han visitado el pintoresco paraje de las Ermitas para ver si reúne condiciones para celebrar el almuerzo de S. M.

Si se decide dar allí el almuerzo, se realizarán algunas pequeñas obras.

Se está ya arreglando el camino, que es bastante accidentado.

Mañana reunirá el gobernador a las personas que asistieron a la última junta para terminar el programa.

La fiesta militar de mañana

Ayer se repartió la orden general de la plaza dictando instrucciones para la solemnidad militar que ha de celebrarse mañana en el Hipódromo.

Hola aquí:

Formación en orden de parada

Los cuerpos a pie, en orden concentrado, por batallones en columna de batallón con las distancias de sección y compañías reducidas a la mitad ó intervalos de cinco metros.

La Caballería, en línea.

La Artillería, en columna doble.

La sección de Telégrafos, en línea.

Las brigadas de Administración y Sanidad, en columna.

Los reclutas, en masa, formando cada cuerpo en columna de pelotones con distancias de cuatro pasos y a cinco metros de intervalo.

Orden de la ceremonia

A. Llegada de S. M.

B. Entradas en el cuadro de la bandera del batallón de Puerto Rico, escoltada por el regimiento del Rey. Este pasará a su puesto de formación, continuando la bandera, acompañada por los supervivientes del heroico batallón, a situarse próximo al altar y enfrente del grupo formado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, como Asambleas de la gloriosa orden de San Fernando y por los caballeros de la misma residentes en Madrid, incluso los que tengan puesto en la formación, quienes se separarán de él durante el acto.

C. Misa.

D. Colocación de banderas y estandartes frente a los pelotones de reclutas respectivos, conforme se indica en el croquis.

E. Jura de los reclutas, tomándose el juramento el excelentísimo señor general gobernador militar y excelentísimo señor provicario general castreño ante el pabellón de Castilla y en la misma forma que en el año anterior.

F. Retirada de las banderas y estandartes a sus puestos.

G. Imposición de la corbata.

H. Retirada de la bandera de Puerto Rico al punto señalado para el desfile, acompañada por el regimiento del Rey, que se incorporará al pasar por su frente. Este regimiento formará en masa en dicho punto, con la bandera de Puerto Rico y el pendón de Castilla al frente, y terminado el desfile se retirará con ellos a su cuartel.

Desfile en columna de honor

La Infantería y cuerpos a pie, en columna de secciones, con distancias. Todos los pelotones de reclutas en la misma forma.

La Artillería en columna de baterías, al trote corto.

La Caballería en columna, al mismo trote.

La sección de Telégrafos, en línea.

Orden para el desfile

Las brigadas de Administración y Sanidad, en columna doble al paso.

La compañía de Alabarderos.

La de Infantería de Marina.

La de Milicianos Veteranos.

División de Infantería, Zapadores, Ferrocarriles, brigada de Estado Mayor y Telégrafos. (En cada cuerpo irán primero los veteranos y después los reclutas. Los del regimiento del Rey irán delante del regimiento de León).

Los pelotones de reclutas de Artillería, Caballería, Administración Militar y Sanidad Militar.

Primera brigada de Administración Militar.

Brigada de Sanidad Militar.

Los regimientos de Artillería.

La división de Caballería.

Honores en la formación

A. S. M. M. los de ordenanza.

A la bandera del batallón de Puerto Rico, en virtud de lo dispuesto de real orden, arma presentada y toque de marcha al entrar en el cuadro y salir de él.

Igual honor al marchar las banderas y estandartes a ocupar sus puestos para la jura y al retirarse a sus cuarteles.

En el acto de la imposición de la corbata arma presentada.

Trajes

De gala para las fuerzas, de primera puesta para los reclutas.

Otras noticias

El general Tovar recibió anoche de Málaga el siguiente telegrama

«Los abajo firmantes, supervivientes de las acciones de Portillo, Canoy y lomas de San Juan, con júbilo inmenso y derramando lágrimas, saludan queridísima bandera provisional Puerto Rico al colocarse en la corbata San Fernando.—Segundo teniente, Díaz Navarro.—Sargento, Vivas.—Cabo, Arroyo.—Soldado, López López.»

Como el acto ha de empezar a las diez y media de la mañana, las tropas saldrán de sus cuarteles a las nueve, dándose poco tiempo antes una comida extraordinaria con su vino correspondiente.

Esto sin perjuicio de los dos ranchos reglamentarios.

—El desfile es casi seguro que se verificará por el paseo del Cisno, coincidiendo S. M. el Rey a la entrada del mismo.

—El pendón de Castilla que conserva el regimiento Inmemorial del Rey, núm. 1, será llevado por el teniente más antiguo de dicho cuerpo, D. Leopoldo Bojorano.

braron ayer en la capilla del Palacio Real los Oficios de Viernes Santo, asistiendo el Rey, la Reina, los Príncipes de Asturias y las Infantas doña María Teresa y doña Isabel.

La Reina madre ocupó la tribuna baja, acompañada de las condesas de Sástago y Guendulain, el marqués de Tovar y el general Oapedron.

Formaban parte de la comitiva regia las duquesas del Infantado y Santo Mauro; condesas de Revillagigedo, de Toren y viuda de este título; los grandes de España señores duques de Gor, Conquista, la Torre, Altago, Sotomayor, Granada, Luna, Bailén y Vistahermosa; marqueses del Salar, Narros, Santa Cristina, Sotomayor, Hoyos, Mesa de Asta y Laguna, y condes de Toren, Guendulain, Orgaz, Sallent y Roal.

Ofició el reverendo señor Nuncio de Su Santidad, y cuando hubo llegado el solemne instante de la Adoración de la Cruz se acercaron al Rey el teniente limosnero, quien, en una bandeja de plata, llevaba las causas de los reos condenados a muerte, y el señor Obispo de Sión, que, al ofrecerles a Mórnarca, le dijo:

—Señor, perdona V. M. a estos reos condenados a la última pena?

El Rey, con voz clara y vibrante, respondió:

—Que Dios me perdone como yo los perdono.

Inmediatamente se prosternó en el suelo, adorando la Cruz y depositando en la bandeja una onza de oro.

Los Príncipes de Asturias y las Infantas dieron medias onzas, y la Reina madre, que adoró la Cruz en su tribuna, igual cantidad que su augusto hijo.

Terminados los Divinos Oficios, se celebró por el interior de la capilla la procesión del Santísimo.

Los reos condenados a sufrir la pena de muerte indultados por el Rey al adorar la Cruz, son los siguientes:

Fuero civil

Felipe Flor Jaén, Luis Jaén Morán y Lorenzo Jaén Morán, de la Audiencia de Badajoz, por robo y homicidio.

Celestino Rodríguez Rodríguez y María Manuella Oarreira, de la Audiencia de la Coruña, por robo y homicidio.

Miguel González Torrero, de la de Navarra (Valledolid).

Carolina Lago y José Carrera, de la de Pontevedra, por paricidio.

Felipe Facheo y Facheo, de cuarenta y dos años, natural de los Dos Barrios, provincia de Toledo, condenado por la Audiencia de Madrid, por robo y homicidio en la persona del Sr. Augusti, cometido en Ocabanchel.

Fuero de Guerra

Francisco Oliva Sánchez, sargento de Caballería, de cuarenta y tres años, casado, natural de Hellín (Albacete), por el delito de insubordinación é insulto de obra a un superior.

Esta causa procede de la Capitánía general de Valencia.

En el Consejo de ministros celebrado el martes, al examinarse los expedientes de pena capital para determinar los que habían de ser sometidos al Rey en el acto de la adoración de la Cruz, se acordó separar los que tuvieran informe favorable de la sala sentenciadora ó del Consejo de Estado, porque aquellos que reúnen este requisito se consideran indultados ordinarios.

Por esta razón no aparece indultado, por la causa de los Arroperos, mas que Felipe Facheo, y no lo están Gregorio Gómez y Casimiro Rojas, porque para estos dos últimos hay informe favorable y serán objeto de indulto ordinario.

Entre los indultos concedidos ayer no se ha incluido el del Leandro Iglesias, condenado por la Audiencia de Cáceres por doble paricidio, porque se está instruyendo expediente acerca del estado mental de dicho reo.

La Cara de Dios

Se efectuó ayer la tradicional romería a la capilla de la calle de la Princesa con la acostumbrada animación.

Desde el amanecer principiaron a acudir devotos y devotas, la mayoría de éstas luciendo el clásico pañolón de Manila.

Los puestos de caritas de Dios, las churrerías al aire libre, los pitos y trompetillas y otras baratijas, acababan de dar animación al cuadro, favorecido por un día espléndido.

Aun cuando se hizo gran consumo de vino y aguardiente, no hubo que lamentar ningún incidente de importancia.

Los Ordenes militares

Los caballeros de los Ordenes militares de Calatrava, Alcántara, Montesa, Santiago y del Santo Sepulcro, celebraron ayer en sus respectivos templos los Oficios de Viernes Santo.

A los que tuvieron lugar en las Calatravas asistió el Príncipe de Asturias con los caballeros de Alcántara, Calatrava y Montesa.

También asistieron distinguidas señoras y señoras de la buena sociedad.

La procesión de ayer

Por la tarde se celebró la tradicional procesión del Santo Entierro.

Saló ésta de la iglesia parroquial de San Ginés, recorriendo igual itinerario que en anteriores años, y regresando al referido templo.

Tanto en las calles del trayecto como en los balcones de las casas, la concurrencia ha sido inmensa.

Las autoridades ocupaban la presidencia en el solemne y religioso acto.

La Familia Real presenció el paso de la procesión desde los balcones de Palacio de la plaza de la Armería.

En las calles

El tiempo ha favorecido de modo extraordinario las fiestas de Semana Santa.

El día de ayer fué verdaderamente espléndido y primaveral.

Por esta circunstancia, las calles principales se vieron muy concurridas, abundando las mujeres con la clásica mantilla.

En provincias

Sevilla

Sevilla 1.º.—La Semana Santa termina como empezó, es decir, de un modo espléndido.

El desfile de cofradías durante la noche del jueves por la plaza de San Francisco, se ha verificado con gran lucimiento y orden. La plaza estaba iluminada con focos eléctricos, llenando una enorme concurrencia.

Las plateas levantadas en la plaza están ocupadas por familias de la aristocracia andaluza y madrileña.

En ellas ocupaba un asiento el jefe del partido liberal inglés lord Rosebery.

Todas las cofradías han rivalizado en mérito y las imágenes en riqueza.

Ha llamado poderosamente la atención la cofradía de la Virgen de la Victoria, de la que es hermano mayor el Rey, que iba representado por un general.

También se ha admirado mucho en la cofradía de las Angustias el hermoso paso que representa el Descendimiento de la Cruz, que ostentaba una hermosa y artística piedad de bronce estilo Renacimiento.

A presenciarse el desfile de la madrugada acoñido también un público extraordinario. La entrada de la Virgen de la Esperanza produjo indescribible entusiasmo en los macareños.

En la calle Regina se suscitó una reyerta entre dos individuos, resultando uno de ellos herido.

La Guardia civil detuvo en el acto al agresor, que es un sujeto conocido por Ferralillo.

Este, cuando se le conducía por la calle de Alcazar, logró fugarlos, dándole los guardias la voz de alto. Como el prófugo no obedeciera, uno de los guardias dispuso el fusil, hiriendo a Ferralillo en una pierna.

El tiro produjo en el público la consiguiente alarma.

Marcia

Murcia 1.º.—Esta mañana, a las seis, se celebró la procesión de la Real Cofradía de Jesús, saliendo de la iglesia de su nombre.

Las calles y balcones estaban llenos de gente.

La procesión regresó a la iglesia a las doce de la mañana.

Con la del Santo Entierro, que acaba de celebrarse, han terminado las fiestas religiosas.

El lucido cortejo ha salido de la iglesia de San Bartolomé a las siete de la tarde, y tardó cuatro horas en recorrer la carrera.

La procesión ha sido presenciada por millares de almas, que llenaban la vía pública y los balcones.

—La Exposición internacional de Agricultura, Industria y Comercio, que debía inaugurarse mañana, se ha aplazado para el día 10 por no estar terminadas las instalaciones. Además de los productos de todo género, se admiten obras artísticas, para las cuales se preparan premios consistentes en medallas de oro y plata.

Procesiones accidentadas

Málaga 1.º.—Temiendo que se reprodujeran los tumultos del año anterior, sólo se atrevió a salir anoche una procesión, aunque ésta fué en realidad un desfile de fuerzas de policía, de municipales, de Guardia civil y de bomberos.

Los nazarenos fueron apedrados, originándose varios escándalos y carreras en la calle de Torrijos, yendo a la desbandada muchos nazarenos.

En vista de que el escándalo seguía, los directores de la procesión acordaron regresar a la iglesia por el sitio más corto, abandonando el itinerario anunciado.

Al llegar la procesión al pasillo de Santa Isabel cayó sobre ella una nube de piedras, sonando los pitos de alarma por todas partes y reproduciéndose las carreras y los sustos en mayor escala.

La procesión, completamente desorganizada, entró en la iglesia de Santo Domingo precipitadamente, resultando el paso de Jesús, llamado de las Cabrillas, con algunos candelabros rotos.

En la Casa de Socorro del distrito fueron curados el inspector de policía D. Víctor García de una fuerte pedrada en el costado, y un cabo de la guardia municipal de otra pedrada en la frente.

Cartagena 1.º.—La cofradía Marraja ha celebrado la procesión del Entierro con gran brillantez.

Fué presenciada por inmenso gentío.

Desde el comienzo han corrido falsas alarmas con frecuencia, produciendo sustos, carreras y desmayos.

Varios niños se han extraviado.

Las autoridades no han conseguido averiguar las causas del suceso.

Han sido detenidos varios sujetos como presuntos culpables.

Se sospecha que el alboroto ha sido producido por rateros forasteros, con el fin de aprovecharse de la confusión.

Oviedo 1.º.—Al retirarse esta tarde la procesión del Santo Entierro a la iglesia San Isidro, situada en la Plaza Mayor, a un sargento del regimiento del Príncipe que se hallaba presenciando el paso de la procesión se le acercó un sacerdote invitándole a que se desubriese.

El militar contestó que cumplía la Ordenanza; pero el sacerdote trató de arrancarle el ros, originándose bastante desorden, habiendo carreras, gritos y sustos.

En el asunto intervinieron algunos jefes del ejército, que enviaron al sargento arrestado.

Santiago 1.º.—Esta mañana, después de terminar la procesión del Encuentro, comenzaron a abrir los establecimientos.

Los dependientes, que desde el año pasado tenían conseguido el cierre en este día, promovieron desórdenes, siendo precisa la intervención de los municipales y la Guardia civil, que lograron restablecer la calma.

Los comercios aparecen por fin cerrados.

Complot contra el Papa

Roma 1.º.—El periódico *La Capital* anuncia que han sido detenidos dos anarquistas comprometidos en un complot contra la vida del Papa.

Uno de aquéllos, añade el diario, era portador de una carta apócrifa de monseñor Gibbons para el secretario de Estado, señor Merry del Val.

En esta carta se recomendaba la concesión de una audiencia de Su Santidad.

Informes completamente autorizados permiten asegurar que la noticia es en absoluto falsa y que carece de todo fundamento.

EL CONSEJO DE ESTADO y el Tribunal Contencioso

El ministro de Gracia y Justicia celebró ayer una detenida conferencia con el señor Maura.

Parece que, entre otros asuntos, se ocuparon en preparar la ejecución de la nueva ley que reorganiza el Consejo de Estado, y crea la Sala tercera en el Tribunal Supremo.

El propósito del Gobierno es que se plantee la reforma en cuanto lo permita la obra necesaria para la instalación de la nueva sala y puedan trasladarse a ella los documentos necesarios. La fecha no pasará, según se cree, del 1.º de Mayo próximo.

Los decretos correspondientes podrán firmarse durante el viaje del Rey, pues se organizará el servicio diario de estafeta.

Barcos rusos en España

Cartagena 31.—Ha salido la escuadrilla rusa, poniendo rumbo al Ponto.

—Signo la reserva respecto al punto a que se dirige.

EDICION DE LA NOCHE

Desórdenes en Italia

Roma 1.º (recibido el 2).—En Corato ocurrieron hoy graves desórdenes con motivo de una procesión.

Numerosos grupos de socialistas realizaron manifestaciones de hostilidad, que rechazaron los fieles y gran parte del público que presenciaba el acto religioso.

Las fuerzas del ejército se vieron obligadas a intervenir para defender a los católicos y hacer una descarga de la que resultaron cuatro heridos y un muerto.—*Fabra.*

La duquesa de Alba

París 1.º (11 noche).—El cadáver de la duquesa de Alba, encerrado en un lujoso féretro, ha sido conducido a Madrid en el tren de las diez y veinticinco minutos de la noche.

Los parientes de la ilustre finada acompañan sus restos.

DE BARCELONA

Barcelona 2 (3 tarde).—Ha llegado el gobernador militar de Tarragona, general D. Ignacio Montaner. Ha conferenciado con el capitán general acerca del viaje del Rey a aquella capital, á Reus y Poblet.

Se ha ordenado la concentración en Barcelona de los dragones de Santiago y los lanceros de Numancia, de granación en Villanueva y Geltrú y Villafranca del Panadés.

Además de las tropas de la guarnición, cubrirán la carrera a la legada del Rey los voluntarios de la Libertad. El castillo de Montjuich hará las salvas reglamentarias: 21 cañonazos al llegar el tren real, 21 cuando entre el Rey en la población y otros 21 al llegar á la Capitanía general.

El capitán general acompañará al Rey en sus excursiones á las poblaciones que tienen guarnición.

Mañana es esperado el general Polavieja. Han terminado las obras de iluminación del Arco del Triunfo.

Los republicanos anuncian para el día 6 numerosos mítins.—*Mencheta.*

LA GUERRA

Los japoneses en Corea

París 2.—Una carta de Tokio dirigida á *The Times* confirma que mucho antes de la ruptura de hostilidades, el Japón había llevado á los ferrocarriles y otras obras públicas de Corea á gran número de sus compatriotas, procurando á la vez surtirles de armas. Muchos de dichos trabajadores pertenecían á las reservas del ejército.

Al romperse las hostilidades, los japoneses armados existentes en Corea ascendían á 20.000 hombres.

Noticia que no se confirma

San Petersburgo 2.—Oficial.

Hasta las diez y media de la noche última no se ha recibido despacho alguno que confirme la noticia de nuevo ataque á Port Arthur en la noche del 30 al 31, anunciado por telegramas de la capital del Japón.—*Fabra.*

SUCESOS

Suicidio de una septuagenaria

Una mujer de setenta años, llamada Ramona Duque González, que vivía en el piso cuarto de la casa núm. 38 de la calle del Amparo, se arrojó esta mañana desde una ventana de su cuarto al patio, sufriendo tan graves heridas que falleció al poco tiempo de ingresar en la Casa de Socorro del distrito.

La escasez de recursos es el móvil que ha impulsado á la infeliz anciana á quitarse la vida.

Intento de robo

Unos sujetos penetraron hoy en el palomar de la casa núm. 88 de la calle de Legazpi, con intención de llevarse cuantas palomas ú otras cosas pudiesen; pero el dueño del palomar, que advirtió la presencia de los intrusos, les hizo dos disparos de revólver, obligando á huir á los ladrones. Ninguno de éstos pudo ser capturado.

Disparo casual

Á José Práper, empleado en un tejedor de la Venta, se le disparó esta tarde, casualmente, una pistola, causándole el proyectil una herida grave en la ingle izquierda.

Después de asistir en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, ingresó en el hospital.

La peste en el Perú

Lima 2.—Oficialmente se ha declarado la aparición de la peste bubónica en esta capital. Hay 40 personas atacadas.

Vapores correos

Habana 2.—Ha llegado á este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor de la Compañía Transatlántica *León XIII*.

Manila 2.—Procedente de Singapore, ha llegado á este puerto el vapor *Isla de Luzón*, de la Compañía Transatlántica.

Conferencia del Sr. Melida

Mañana á las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones Artísticas, dará su director, D. José Ramón Melida, la primera conferencia pública sobre el tema «La Mitología en el Arte», ocupándose de las «Imágenes arcaicas».

Mercados

Córdoba 2 (12'45 tarde).—El aceite fresco se ha vendido á 33 reales. Trigo, á 44 y 48. Cebada, á 82. Extranjera, á 35.—Tendencia firme.—*Mencheta.*

Noticias de Marina

Hoy se ha hecho cargo de la Intendencia general del ministerio el intendente señor Saralegui, que había estado disfrutando licencia por enfermedad.

Balance del día

El presidente del Consejo, en su despacho de hoy con el Rey, ha puesto á la firma los decretos promulgando cuatro créditos extraordinarios últimamente votados por las Cortes y otro reorganizando la Escuela industrial de Sevilla.

El Sr. Maura, hablando hoy con los periodistas, ha relatado los sucesos de Sestao (Bilbao) en forma análoga á como lo hace la prensa, añadiendo que, á su juicio, el alcalde ha estado falto de previsión, pues debió, para evitar lamentables consecuencias, prohibir una de las dos manifestaciones, pues de encontrarse los librepensadores y anarquistas con los católicos, el choque era inevitable.

El alcalde de Sestao, para disculparse, manifiesta que llegó demasiado tarde á su conocimiento la noticia de celebrarse el entierro civil, y no pudo dictar por esto disposición alguna que evitara el conflicto.

Preguntado nuevamente el jefe del Gobierno sobre la fecha de la reunión de las Cortes, ha insistido en que no hay fecha señalada y que se reanudarán las sesiones todo lo antes que sea posible dentro del mes de Mayo.

El lunes se reunirán los ministros en Consejo, preparatorio del que el martes, antes de salir el Rey para Barcelona, han de celebrar presididos por S. M.

Signen con gran actividad los preparativos para la mayor solemnidad de la imposición de la corbata de San Fernando al batallón provisional de Puerto Rico, habiéndose pasado invitaciones para que concurran al acto á todos los alcaldes de la provincia de Madrid.

Como las explicaciones dadas por el alcalde de Sestao, no han satisfecho al Gobierno, se ha ordenado por éste formar el oportuno proceso, habiendo salido de Bilbao para instruir las primeras diligencias un jefe de la Guardia civil.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE ABRIL DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

	Día 30	Día 2	Diferen.º
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	75 55	75 20	- 0 35
E 25.000.....	75 55	75 20	- 0 35
D 12.500.....	75 55	75 20	- 0 35
C 5.000.....	75 70	75 35	- 0 35
B 2.500.....	75 70	75 35	- 0 35
A 500.....	75 70	75 35	- 0 35
G y H 100 y 200.....	76 10		
En diferentes series	75 65	75 40	- 0 25
Fin mes.....	75 55	75 30	- 0 25
Fin próximo.....	75 55		
5 0/0 amortizab.			
Serie F de 50.000 p.	95 15	95 75	+ 0 60
E 25.000.....	95 15	95 75	+ 0 60
D 12.500.....	95 10	95 75	+ 0 65
C 5.000.....	95 80		
B 2.500.....	95 30	95 95	+ 0 65
A 500.....	95 30	96 00	+ 0 70
En diferentes series	95 25	96 00	+ 0 75
Fin mes.....	95 25		
Fin próximo.....	95 30		

Fin próximo..... 95 30

Solución á la charada anterior

TI RA NUE LA

La temperatura

El termómetro del Sr. Avamburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10º sobre 0. A las doce de la tarde, 18º sobre 0. A las cuatro, 16º sobre 0. La máxima fué de 19º sobre 0. La mínima de 7º sobre 0. El barómetro marca 705.—Variable con tendencia á lluvia.

CURIOSIDADES

El servicio doméstico

Las señoras inglesas que viven en Hong Kong han dirigido al Consejo legislativo una petición, á fin de que se establezca un servicio antropológico para los criados, como garantía contra sus malas artes. Si se accediera, cada criado tendría su ficha; exactamente lo mismo que los criminales en las cárceles; pero parece que el Consejo de la colonia no se muestra propicio á ello.

Otro baile de moda

Las señoras americanas residentes en Londres, que introdujeron allí el famoso baile del *cake walk*, procuran ahora reemplazarlo en los salones por otro: el *kaizerbocker*, obtenido, según parece, buen éxito. El *kaizerbocker* es una combinación del minué y del vals. Las parejas se pasean algunos pasos, después se detienen; dan palmadas y á continuación unas vueltas de vals, para reanudar después su paseo, sus palmadas y sus giros.

Un alcalde listo

Un periódico de Strasburgo cuenta que en una aldea del ducado de Baden un ciclista mató una oca.

El propietario del ave pidió al ciclista tres marcos de indemnización, y éste ofreció dos, no habiendo avenencia.

Acudiendo demandante y demandado ante el alcalde, quien escuchó las alegaciones de ambas partes y resolvió el caso de la siguiente manera:

—Tú, Sepp, eriges tres marcos y dejas la oca al ciclista. Y vos, señor ciclista, ofrecéis dos marcos á Sepp y también le dejáis la oca. De manera que ninguno quiere la oca. Pues ya está arreglado el asunto. Dadme señor ciclista, los dos marcos, y vos, Sepp, la oca.

Los dos obedecieron.

—Bien—continuó el alcalde escuchando un marco de su bolsillo y uniéndolo á los dos del ciclista; tomad los tres marcos, Sepp; ya me quedo con la oca, y los tres contentos.

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo de Pascua de Resurrección.

—Santos Pancracio y Ricardo, Obispos, y San Benito de Palermo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la novena, al Santísimo Sacramento: á las seis se celebrará misa solemne y procesión para manifestar su Divina Majestad; á las diez se cantará tercia y acto seguido misa mayor con sermón que predicará el P. Jiménez Campaña. Por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Amado García de Rubiera.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media, predicando el Sr. Andía.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once, predicando el Excmo. señor Obispo de Sión.

En San Luis de los Franciscos misa mayor con sermón en francés, y por la tarde bendición con el Santísimo.

En la Encarnación misa mayor á las diez con sermón que predicará el Sr. Pérez San Julián.

En Santa Bárbara predicará en la misa mayor el señor cura, y por la tarde celebrará capítulo la Hermandad de la Oración Nacional.

En la capilla del Ave María (Atapeña, 14), misa á las once, y á las doce comida á 40 millones pobres.

En el Anlo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, ejercicios con sermón como todos los días festivos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en San Fernando.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—Beneficio de D. Jacinto Bonaventura.—A las 8 3/4.—El dragón de fuego.—A las 1 1/2.—El loco Dios.

LARA.—A las 8 1/2.—Al natural.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El abuelo.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 1 1/2.—El patio del Real.—Tortosa y Soler (dos actos).—Una hora fatal.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Bohemios.—A las 9 1/2.—El gaitero.—A las 10 3/4.—El trébol.—A las 12.—Bohemios.

A las 4 1/2.—La revoltosa.—El trébol.—El gaitero.

APOLO.—A las 8 1/2.—Abanicos y panderetas ó de Sevilla en el botijo.—A las 9 1/2.—El baile de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—El puñao de rosas.—A las 12.—Pope Galardo.

A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El puñao de rosas.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 1/2.—La Macarena.—A las 12.—La golfemia.

A las 4 1/2.—La golfemia.—San Juan de Luz.—El puñao de rosas.

MODERNO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 1/2.—Congreso feminista.—A las 9 1/2.—Los chicos de la escuela.—A las 10 3/4.—La última copia.—A las 12.—Congreso feminista.

A las 4 1/2.—La tienda.—La última copia.—Las amapolas.

COMICO.—A las 8 1/2.—La vendimia.—A las 9 1/2.—Mam'zelle Nitouche.—A las 10 3/4.—Siempre patrás.—A las 12.—La vendimia.

A las 4 1/2.—La alegría de la huerta.—El mozo orío.—La vendimia.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Emilio Zola ó el poder del genio.

A las 4 1/2.—La misma.

PARISE.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—2ª y 3ª presentación de toda la compañía internacional que dirige mister W. Parish.

W. PARISH SALAMANCA.—Ayala, 1.—Patines, cinematógrafo, carrousel, columpio mágico y otras atracciones en el jardín.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.)

IMPRESIÓN DE EL CORREO

liquida de 1.572.647'12 pesetas, que permitió distribuir 1.237.113'41, suma en la que va comprendido el impuesto sobre el dividendo y significa un dividendo de 6'18 sobre el capital desembolsado, con un remanente de 74.541'91 que pasan á cuenta nueva.

En la junta, al dar cuenta del estado de las obras de construcción del palacio de la calle de Sevilla, se manifestó que el Banco se propone establecer representaciones directas, sin abandonar la idea de constituir una delegación en la Habana. Con tal objeto se hallan en Buenos Aires, desde el 11 de Enero, el consejero titular D. Gerónimo Zaldívar, el suplente D. Anselmo Román y el director gerente, D. Enrique Moysa.

La mortalidad en España

La dirección del Instituto Geográfico y Estadístico publicó en la *Gaceta* de ayer un estado de las defunciones acaecidas en las capitales de provincia durante el mes de Febrero último.

Según esta estadística, la que arroja mayor mortalidad es Sorja, que ha alcanzado 5'47 por cada 1.000 habitantes.

La de menor mortalidad es Pontevedra, que ha alcanzado la exigua cifra de 1'93, verdaderamente notable si se tiene en cuenta que es la provincia de España que tiene mayor densidad de población.

Exceden en mortalidad á Madrid, Vitoria, Almería, Avila, Badajoz, Palma de Mallorca, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Orense, Gerona, Granada, San Sebastián, Huelva, Huesca, Jaén, León, Logroño, Lugo, Málaga, Pamplona, Palencia, Santander, Segovia, Sevilla, Sorja, Toledo, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

Las restantes capitales tienen menor mortalidad que Madrid.

La recaudación de Marzo

Según las noticias telegráficas comunicadas por las oficinas provinciales al ministerio de Hacienda, la recaudación del Tesoro durante el pasado mes de Marzo ascendió á 74.535.995 pesetas.

Esta cifra representa, con respecto á igual mes del año anterior, un aumento de pesetas 1.537.485, no obstante haberse producido una baja de más de medio millón por la menor introducción de trigos.

EXPOSICIÓN NACIONAL DE BELLAS ARTES

Se ha publicado una real orden disponiendo que el plazo de admisión de las obras para la Exposición Nacional de Bellas Artes, que expiraba el día 4 de actual, quede prorrogada hasta el día 25 inclusive, y la fecha de apertura de la misma al 16 de Mayo próximo.

También se ha publicado otra real orden disponiendo que la aplicación, del art. 22 del reglamento de las Exposiciones generales de Bellas Artes se interprete en el sentido de que los expositores que lo sean en más de una sección, sólo tendrán derecho á votar el Jurado correspondiente á aquella ó aquellas en que hayan obtenido premios en Exposiciones generales ó internacionales verificadas en España.

Noticias teatrales

Español

Mañana, en la función de tarde, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada el célebre drama titulado *El loco Dios*, original de D. José Echegaray.

Por la noche, beneficio de D. Jacinto Bonaventura con la 20.ª y última representación de su obra, *El dragón de fuego*.

Alejo

Mañana, por la tarde, se pondrá en escena en este teatro, por primera vez en esta temporada, la popular zarzuela de espectáculo titulada *Los sobrinos del capitán Grant*.

En la próxima semana estrenó de *El camelo*, parodia de *El abuelo*, escrita por los Sres. Merino y Calleja.

Novedades

Esta noche se verificará el estreno en Madrid del célebre drama en seis actos, dividido en trece cuadros inspirado en el famoso proceso Dreyfus, original de D. José Fola y titulado *Emilio Zola ó el poder del genio*.

Há aquí los títulos de los cuadros: 1.º El memorándum anónimo. 2.º El complot orleanista. 3.º El artefacto. 4.º Degradación del capitán David. 5.º La despedida. 6.º *Excelsi Det.* 7.º Emilio Zola solo contra todos. 8.º El prisionero de la isla del Diablo. 9.º Zola condenado. 10. El suicidio del coronel Gastón. 11. El filósofo y el jesuita. 12. Libre y deshonrado. 13. La voz de Dios.

En el acto tercero tiene lugar el imponente acto de la degradación del capitán David en el centro del cuadro, formado por omisiones de los distintos cuerpos de la guarnición de París.

Moderno

Mañana domingo se verificará en este teatro una escogida función de tarde, en la que se representarán las aplaudidas obras *La tienda*, *La última copia* (por Loreto Prado y Enrique Chicote) y *Las amapolas*.

Por la noche se dará primera y cuarta sección la cada día más aplaudida fantasía cómica lírica titulada *Congreso feminista*, y á segunda y tercera, respectivamente, *Los chicos de la escuela* y *La última copia*, tomando parte en todas ellas la genial artista Loreto Prado y el Sr. Chicote.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos resolviendo tres expedientes de competencias de jurisdicción.

Guerra

Reales órdenes concediendo cruces de segunda y primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, posicionadas con el 10 por 100 de sus sueldos hasta el ascenso á inmediato, al comandante de artillería, D. Alfredo Correa y Oliver, y al primer teniente del 1.º batallón de plaza, D. Joaquín Usunáriz y Loraat.

Hacienda

Real orden declarando tipo medio del cambio durante la segunda quincena del pasado mes de Marzo y la reducción que corresponde en las liquidaciones de derechos que para su pago en otro se efectúan durante la primera mitad del corriente.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Reales decretos conmutando por la de cadena perpetua las penas de muerte impuestas á los siguientes reos: Felipe Pacheco Pacheco (a) *Arropero* (Audencia de Madrid); Felipe Flor Jaén, Luis Jaén Morán y Lorenzo Jaén Morán (idem de Cáceres); Carolina Lajo y José Carrera Pereira (idem de Pon-

tevedra); Celestino Rodríguez y María Manuela Carreira Corredoira (idem de la Ocaña); Miguel González Torrero (idem de Valladolid).

Guerra

Ley autorizando al ministro de la Guerra para que asciendan á segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, á la continuación en el cuerpo de Invalidos, á los sargentos de dicho cuerpo que lleven treinta años de servicios efectivos, de ellos ocho en el empleo de sargento.

—Real decreto concediendo indulto de la pena de muerte al sargento de Carabineros Francisco Oliva Sánchez, conmutándole por la inmediata de reclusión militar perpetua.

—Real orden disponiendo que cese en el despacho interino de la subsecretaría del ministerio el general de brigada D. Enrique Cortés y Bayona.

LA BARBA

En la antigüedad, casi todos los escritores hablaron de la barba; los escritos de Homero, de Herodoto, de

